

探讨与思考

要让基层医生： 听得懂 学得会 用得上

□梁宝松



近日，虞城县人民医院消化内科主任姚萍邀请我，让我给虞城县的医生讲一讲临床思维，我愉快地接受了邀请。可是，我的日常工作太忙了，加上还有轮班的星期六门诊、星期日门诊，还要参

加医院的互联智慧下乡支援工作等，这样算下来，能够让我自由支配的时间真是少之又少！

按照约定的时间，我应该去虞城县啦！那天早晨，我提前来到医院内镜中心，还好，整个内镜中心的患者不算太多，我抓紧时间为患者诊治疾病。同时，因为有几个研究生在我的诊室里学习，所以我一边做胃肠镜检查，一边给他们讲解和示范操作要领以及我对内镜操作的理念。比如利用诊室里有两个做非无痛胃镜检查的患者的机会，我讲解了和患者术前沟通的重要性，并且示范了沟通的技巧。时间已经到了11时。我把工作安排妥当后，赶紧走出医院，赶往火车站。

13时18分，火车准点停靠在商丘市火车站。我走出火车站，一眼就看到了正在等着接我的姚

萍和虞城县人民医院的业务院长。我们直接奔赴讲座现场，且准时开始了我的讲座。

首先，我与大家分享了我对于消化道出血的系统理解，并举了3个例子，详细讲解了有关消化道出血的临床逻辑思维。其次，我开始进行临床案例分析，以一段我的微信朋友圈里的有关食管癌晚期的医患对话，讲解了河南省有关食管癌“吃麦不吃秋，吃秋不吃麦”的俗语，讲起了食管癌患者可以预见的自然病程和存活时间。再次，我又提醒道，如果医生每天都能发现这样的晚期癌症患者，又有多少的实际治疗意义呢？我讲解了早期癌症的概念和发现早期癌症的“利器”，并结合一部分早期癌症患者的图片，为大家讲解了发现

早期癌症的方法，唤起大家对“发现一个早期癌症患者，就等

于挽救了一个生命，拯救了一个家庭”的认识！最后，我讲解了腹痛的临床思维、贫血的临床思维、肝功能异常的临床思维和消瘦的临床思维等。其间，我和在现场的医生们进行了台上台下的互动与交流。讲座结束后，会场上响起了热烈的掌声！我想，从这掌声中，我在讲座前给自己立下的“让听众听得懂、学得会和用得上”的誓言应该是实现了！

由于第二天还有一天的门诊等着我，我需要及时坐高铁赶回郑州。讲座结束后，我真的很累！可是，想到有那么多医生热情、认真地听了我的讲座，又结识了那么多虞城县的同道，特别是完成了讲座之前我立下的誓言，我又感到很快乐！

（作者供职于河南省人民医院消化内科）

人物剪影

盲人按摩师的医患情

本报记者 卜俊成 文/图



申长远正在为患者针灸

董氏奇穴传人胡光、中国针灸推拿协会的吕晓峰、河北省的常胜祥等为师，潜心学习针灸技术，并深得要领。学成归来后，申长远应邀到延津县高寨乡卫生院和小潭乡卫生院服务基层患者。

情系患者，深受基层信赖

采访当天，在高寨乡卫生院，患有多年腰痛的刘老太太告诉记者，她听亲戚说申长远的针灸治疗技术不错，才来看病的。那天她是第二次来治疗，腰痛的症状已经好了一些。“基层患者很多颈肩腰腿痛，大多是长年累月干农活惹上的。国家的新农合政策给他们的健康带来了良好保障。”申长远告诉记者，以前有些患者生病后因为担心花钱，常常拖着不看；自从新农合政策实施后，这种情况改变了许多。由于患者比较多，申长远总是异常忙碌。

申长远的同事告诉记者，她曾经见到一位50多岁的中年男子，是被家属抬进诊室的，经过申长远的针刺治疗后，不到10分钟，患者竟然能够下床走路了。“同事说的患者是一位电工，在修线路时不小心扭了腰，正处于腰扭伤的急性期，我给患者针刺了委中穴等穴位。”听到同事的夸奖，申长远笑着告诉记者。

“由于眼睛不方便，在工作中，同事们都没少帮助我。”申长远说。在诊治疾病时，他和科室的诊疗团队除用针灸、推拿等技术治疗颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症等疾病外，还借助太空舱中药熏蒸、超声波等进行辅助治疗。记者看到申长远所在诊室的墙上，挂满了患者所赠送的写着“技术高超”“妙手回春”等字眼的牌匾和锦旗。

热心公益，持续传递爱心

工作之余，申长远和他的团队还经常到延津、郑州等地的社区义诊，捐赠物品，关爱福利院儿童等。“作为残疾人，我能够依靠自己的技术走到今天，都是党和政府以及社会爱心人士帮扶的结果。我主动做一些力所能及的事情，就是想着通过实际行动来回馈社会，传递乐观向上、自强不息的精神。”申长远告诉记者。

据了解，申长远兼任延津县盲人协会主席、新乡市盲人协会副主席，还被评为新乡市模范等。“人活着，应做一位有益于他人、有利于社会的人，这样生活才算有意义。”申长远告诉记者，在他看来，他虽然是一位盲人，但是同样有梦想、有追求，希望给他人带来真善美，活出自己的精气神来。

我的老师孟宪灵

□乔孝武

前记：我的老师孟宪灵是巩义地区麻醉和疼痛治疗的开拓者及创始人，其仁心仁术让人敬仰。好像很久没有去看老师了，记得几个月前去看他的时候，老师正侧身躺在床上，昏暗的灯光下也看不清他的表情，我只能从他的呻吟声中分辨出这是我的老师。师母说：“他时而清醒时而糊涂，不知道还能不能认出来你。”我轻轻地拍了拍老师的肩头，问：“老师，我是谁？”老师说：“孝武，你来了，孩子……”又听到了老师熟悉的称呼，我的眼泪忍不住往下流。我已是50岁的人了，在老师心中我仍然是个“孩子”，俗语说“师如父”。

老师的身体不好，40多岁时就患了糖尿病。对于治疗疾病的态度，老师很乐观，也很执着，尤其对中医药充满了信心。对很多种中药，我一看就觉得苦，老师却总是微笑着说：“只要能治病，就是瓦片我也能把它吃掉……”

老师是一位善良的人。在那个年代，农村和城市的生活有一定差别，经常有一些从农村来的人来找老师办事儿，老师都是

尽最大努力帮助他们。

刚开始，我以为他们是老师的“亲戚”，直到有一天，我才明白，他们是老师治愈的患者，或者是慕名前来治疗疾病的患者。

1995年夏季的一天，我和老师在刚刚成立的疼痛科坐诊，下午快到下班时，来了一位70多岁的老太太。老太太挎着一个破旧的篮子，里面放着一条已经看不出本来颜色的毛巾，自述手腕处特别疼痛。老师给老太太检查后说：“您患了腱鞘炎，需要打封闭针。”随后，老师开了处方和治疗费的清单。我看了一眼清单，大概总价是12元。老太太接过处方后，犹豫了很久才说：

“医生，我改天再来，今天先不治疗吧。”我们问了情况后才知道，原来老太太是核桃园五指岭村的人，由于交通不便，早上7时许带了一篮子鸡蛋从家里出发，11时来到县城，先去市场上卖了鸡蛋才来医院看病的。看着外面即将下雨的天空，我的老师

从自己口袋里拿出了20元钱递给给了老太太，嘱咐她去取药、交费、治疗疾病，剩余的钱用来坐车回家。老太太有点儿吃惊，不停地推辞着，最后在老师的坚持下还是同意了。治疗结束的时候，老太太感动得泪流满面，拉着老师的的手说：“你是一位好医生！”

第二年春天，这位老太太又

来到我们诊室，这一次不是看病，而是送了一小袋金银花。据说，这是她从山上采的金银花。老师推辞了多次，老太太最终还是把东西放下了。看着老太太蹒跚着离去，我第一次明白了为什么老师有那么多的“亲戚”。

直到1998年的夏天，这位老太太再也没有来过我们诊室。夏天时，老太太的儿子来了，带来了一个不好的消息：老太太在上山的时候摔倒了腿，在床上躺了3个月，不行了，临终嘱咐儿子一定要把这包金银花送给“孟先儿”。

20世纪80年代中期，基层医院麻醉专业开始发展，疼痛专

基层计生

方城县卫生计生委 加大计划生育家庭扶助力度

近日，方城县卫生计生委严格按照南阳市计划生育家庭奖励扶助制度、计划生育家庭特别扶助制度、国家免费孕前优生健康检查项目、“新家庭计划——家庭发展能力建设”项目等惠民政策要求，结合本地工作实际，进一步将惠民政策落到实处。

一是加大计划生育家庭扶助力度，完善计划生育家庭奖励扶助和特别扶助制度，实行扶助标准动态调整；对全面两孩政策实施前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，继续实行现行各项奖励扶助政策，在社会保障、集体收益分配、就业创业、新农村建设方面予以扶持。二是继续实施“快富”工程，支持开展计

划生育关怀等活动，推进计划生育与精准扶贫相结合。三是建立计划生育特殊家庭信息档案，协调并完善经济扶助、养老保障、医疗保障、精神慰藉等扶助关怀政策，不断提高这些家庭的生活水平。四是协调并完善包括生育支持、幼儿养育、青少年发展等在内的家庭发展政策和服务体系，全面开展创建幸福家庭活动。五是大力推进社会性别平等的宣传，加强计划生育妇女儿童权益保障相关法律法规的宣传；进一步完善计划生育女孩家庭扶助保障政策体系，努力提高女孩及女孩家庭发展能力。

（乔晓娜 方圆 白雪钟）

信阳市平桥区卫生计生委 积极开展“两筛”工作

本报讯（记者王明杰 通讯员王庆伦 钟凯）日前，由信阳市平桥区卫生计生委、妇幼联合会等部门工作人员组成的督导组，深入平桥区妇幼保健院调研，督导预防出生缺陷免费产前筛查和新生儿疾病筛查（以下简称“两筛”）工作。

督导组首先来到平桥区妇幼保健院项目办公室，仔细检查了有关设施设备、筛查档案和服务手册等，并向医务人员详细了解了当前工作的开展情况。

随后，督导组与平桥区妇幼

保健院负责人进行了座谈，听取了免费筛查工作进展情况的汇报，并就下一步工作提出了明确要求。大家一致认为，要深入做好宣传发动工作，充分利用社区宣传栏、各种新媒体等进行宣传，做到有关宣传家喻户晓；要对筛查结果异常人员做好追踪、随访工作，为确诊人员及时做好转诊工作。

督导组要求，预防出生缺陷免费产前筛查和新生儿疾病筛查是一项系统工程，各部门要密切配合，切实把这项民生实事做实、做好。

确山县三里河街道 计划生育知识进农家

本报讯（记者丁宏伟 通讯员高运洪 冯登辉）“有了《计划生育宣传手册》，我就不用经常咨询计划生育政策了。手册里涉及了计划生育知识的方方面面，为老百姓考虑得真周到啊！”近日，确山县三里河街道的居民赵女士坐在家中一边认真翻看着刚刚领到的《计划生育宣传手册》，一边乐呵呵地对记者说。

为了切实加大计划生育工作的宣传力度，确山县三里河街道计划生育协会印制了计划生育知识宣传资料，这些资料包括两孩生育政策、办理程序、利益导向机制、奖励政策等方面的内容，为广大育龄群众学习计划生育知识提供了方便。

近年来，确山县三里河街道计划生育协会以宣传教育为主导，以“依法管理、群众自治、政策推动、优质服务、综合治理”长效工作机制为载体，不断创新计划生育宣传教育方法，打造特色计划生育文化宣传阵地品牌。

通过此次宣传活动，确山县三里河街道计划生育协会有效提升了计划生育工作水平，提高了计划生育知识普及率，增强了广大育龄群众实行计划生育的自觉性。

经常感觉饿可能与血糖低有关

□付红柳

糖尿病患者由于体内大量尿糖丢失，致使机体处于半饥饿状态，能量缺乏需要补充引起食欲亢进，食量增加；同时又因高血糖刺激胰岛素分泌，易产生饥饿感，时常有吃不饱的感觉，甚至每天吃五六次饭，主食达1~1.5公斤，副食也比正常人明显增多，但还有饥饿感。

河南省中医院健康体检中心赵雅丽大夫认为，糖尿病患者

由于胰岛素不足，机体不能充分利用葡萄糖，致使脂肪和蛋白质分解加速来补充能量和热量，其结果就是促使体内碳水化合物、脂肪及蛋白质被大量消耗，加上水分流失，导致患者体重减轻、体形消瘦，以致疲乏无力。因此，经常出现饥饿感、食欲大增等现象，很有可能是患了糖尿病。

（作者供职于河南省中医院健康体检中心）

遗失声明

巩义恒星医院闫春花的专业技术资格证书（证书编号：C0106011400270）不慎丢失，声明原件及复印件作废。
偃师市首阳镇古城村集体卫生室陈玲玲的毕业证（证书编号：08410300102482，洛阳市卫生学校，中等教育毕业证）不慎丢失，声明原件及复印件作废。
郑州市金水区润捷副食店的营业执照副本（注册号：410105601537482）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天，食宿费150元，资料费50元，提前预约报名，满50人开班。
地点：河南省安阳市
主办单位：安阳市本正中医外治研究所
主讲人：伦西全（1964年出生，1984年毕业于河南中医学院。百度搜索“伦西全”可了解详情）
联系人：王红伟（0372）2588505 18623828505（微信同号）
来信来电即寄详细授课内容

供：脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘贴性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。凡购买胶贴达200元以上者，赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料，欢迎联系。
联系方式：（0372）2588505
18623828505（微信同号） QQ:1352341939
联系人：王红伟
地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼
安阳市康尔寿健康品有限责任公司

本版未署名图片均为资料图片